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Tipo de pesquisa: quantitativa por meio de formulário online (web survey).

Período de coleta: junho e julho de 2021.

Universo: 192 mil pequenos negócios, entre eles: agências de turismo, operadores turísticos, serviços 

de reservas e outros serviços de turismo não especificados anteriormente, transporte rodoviário 

coletivo de passageiros fretamento, transporte rodoviário coletivo de passageiros, transporte aquaviário

para passageiros turísticos e atividade de agenciamento marítimo. 

Amostra: 821 respondentes de 27 Unidades Federativas.

Erro amostral: 3% para os resultados nacionais

Intervalo de confiança: 95%

SOBRE A PESQUISA
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Perfil dos 

respondentes



PERFIL DOS(AS) RESPONDENTES
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Região

Geográfica
Qtd

Norte 87

Nordeste 266

Sudeste 305

Sul 111

Centro-oeste 52

Total 821
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29%

41%

21%

6%
3%

Qual porte da sua empresa?

Universo de Pequenos Negócios 

MEI ME EPP

59% 36% 5%
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3%

5%

15%

17%

60%

Menos de 1 ano

De 1 a 2 anos

De 2 a 5 anos

De 5 a 10 anos

Mais de 10 anos

Quanto tempo tem o seu negócio?

11a Ed Pesquisa de Impacto Covid nos 
Pequenos Negócios (27/05 a 01/06)

Mais de 10 anos 29%

De 5 a 10 anos 24%

De 2 a 5 anos 28%

De 1 a 2 anos 14%

Menos de 1 ano 5%
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Sim
85%

Não
15%

É sócio na empresa:

Feminino
56%

Masculino
44%

Sexo:
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1%

10%

30%

27%

25%

8%

Até 24 anos

De 25 até 35 anos

De 36 até 45 anos

De 46 até 55 anos

De 56 até 65 anos

Acima de 65 anos

Idade

0%

1%

0%

7%

17%

47%

27%

Fundamental incompleto

Fundamental completo

Médio incompleto

Médio completo

Superior incompleto

Superior completo

Pós-
graduação/Mestrado/Doutorado

Escolaridade
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Dados das 

Empresas



DADOS DAS EMPRESAS
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55%

17%

12%

6%

3%

0%

0%

7%

Agência de viagens emissiva

Agência de viagens receptiva

Operador de turismo

Agência de viagens corporativa

Transporte rodoviário coletivo de passageiros, sob
regime de fretamento e outros transportes rodoviários.

Transporte aquaviário

Atividade de agenciamento marítimo.

Outro (especifique)

Qual o seu Ramo de atuação? (assinalar a principal atividade)
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Sim

56%

Não

44%

Sua empresa é associada a ABAV – Associação Brasileira 

de Agências de Viagens?
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85% 86%
90%

96%

51% 52%
57%

33%

Local/Regional Estadual Nacional Internacional

Sua empresa comercializa produtos e serviços turísticos de abrangência:

Antes da pandemia (até março/2020) Depois do início da pandemia (após abril/2020)

Em todos os tipos de abrangência 

é possível notar queda depois do 

início da pandemia
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81%

66%

63%

57%

57%

45%

43%

40%

40%

35%

33%

27%

15%

15%

14%

11%

10%

Hospedagem em hotéis ou pousadas

Pacotes com aéreo

Bilhetes aéreos nacionais

Seguro Viagem

Bilhetes aéreos internacionais

Pacotes sem aéreo

Locação de veículos

Cruzeiros

Guia de turismo/ City Tour

Transfer/Shuttle

Ingressos para parques e atrações

Fretamento de ônibus/Vans

Outro (especifique)

Passagem de ônibus/Trem

Ingressos para Shows/ Entretenimento

Ingressos para Museus

Hospedagem em casas de aluguel

Assinale os 5 principais produtos e serviços turísticos comercializados 

por sua empresa:

Hospedagem, pacotes e bilhetes 

são os produtos e serviços mais 

comercializados
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84%

67%

53%

48%

38%

36%

32%

31%

28%

26%

24%

23%

16%

15%

15%

9%

Sol e praia

Cultural/histórico

Natureza/Ecoturismo

Negócios

Luxo

Compras

Esportes/Aventura

Casamentos e Lua de Mel

Religioso

Saúde e Bem-estar

Show/Entretenimento

Turismo Rural

Incentivo

Educação/Cursos

Ski e neve

Outro (especifique)

Quais os 5 principais segmentos demandados pelos seus 

clientes?

Sol e Praia e Cultural/histórico são 

os segmentos mais demandados 
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Sim
53%

Não
47%

A empresa precisou dispensar funcionários 

(formais) de março de 2020 a março de 2021, em 

função da COVID-19? Média

Quantos pessoas a empresa emprega diretamente 

(formalmente) (sócios, inclusive):
5,4

Média

Quantos funcionários (formais) sua empresa precisou 

dispensar de março de 2020 a março de 2021, em 

função da COVID-19?

5,1

Metade das empresas entrevistada 

relatou que precisou dispensar 

funcionários
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Sim
30%

Não
70%

A empresa prevê contratar funcionários 

(formais) até dezembro de 2021?

Média

Quantos funcionários (formais) a empresa 

prevê contratar até dezembro de 2021 ?
3,2

Cerca de 1/3 das empresas prevê 

contratar funcionários até 

dezembro de 2021
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23% 12% 56% 9%

Como foi o faturamento do seu negócio no 1º semestre 

de 2021 em relação ao 1º semestre de 2020 (crise do 

coronavírus)?

Aumentou Permaneceu igual Reduziu Não sabe ainda/não quis responder

Média

Aumentou em: (%) 40,4

Reduziu em: (%) 69,6

Variação Média Faturamento (%) -32,4

3%

4%

91% 2%

11a Ed Pesquisa de Impacto Covid nos 

Pequenos Negócios (27/05 a 01/06)

Segmento Turismo

Aumentou Permaneceu Igual Reduziu Não sabe avaliar

Média

Variação Média Faturamento (%) -68

56% relatam queda no faturamento 

quando comparado 1ª semestre de 

2021 com o 1ª Semestre de 2020
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15%

2%

3%

4%

3%

2%

11%

27%

19%

9%

2%

1%

2%

Não sei/prefiro não responder

Diminuirá em até 25%

Diminuirá de 26% a 50%

Diminuirá de 51% a 75%

Diminuirá de 76% a 90%

Diminuirá de 91% a 100%

Não se modificará

Aumentará em até 25%

Aumentará de 26% a 50%

Aumentará de 51% a 75%

Aumentará de 76% a 90%

Aumentará de 91% a 100%

Aumentará mais de 100%

Qual a perspectiva de faturamento para o segundo 

semestre de 2021?

Média

Quanto meses o(a) Sr(a). acha que vai 

demorar para a situação da economia voltar 

ao normal?

13,5

60%

14%
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61%
61%

38%
36%

35%
31%

22%
22%

20%
19%

16%
11%

10%
10%

7%
6%

5%
3%
3%
2,8%

Vendas

Finanças

Falta de clareza quantos as políticas de abertura das fronteiras…

Comportamento e perfil do consumidor

Redes sociais/ Marketing digital

Marketing e Comunicação

Legislação para agências e viagens

Concorrência

Fornecedores/Parceiros

Fidelização dos clientes

Tecnologia e Inovação

Gestão

Segurança Digital

Portfólio  de produtos e Serviços Turísticos

Competência técnica da equipe

Informações sobre destinos internacionais

Informações sobre destinos nacionais

O tomador de decisão da empresa necessita aprimorar os seus…

Pesquisa e Gestão de dados

Relacionamento com equipe, sócios e parceiros comerciais

Quais os principais desafios que a sua empresa enfrenta atualmente? Assinale as 4 

opções que melhor refletem seu negócio.

Vendas e Finanças são os 

principais desafios
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63%

57%

40%

32%

29%

26%

26%

24%

24%

Redução das taxas e impostos

Extensão das linhas de créditos com condições especiais
(p.ex: Pronampe)

Fim da responsabilidade solidária

Redução do IRRF para remessas internacionais

Adiamento dos pagamentos dos impostos

Extensão do Auxilio Emergencial

Auxilio para redução e suspensão de contratos de trabalho

Renegociação de taxas e impostos

Moratória (adiamento) do pagamento de dívidas
(empréstimos, aluguel, água, luz, etc.)

Quais seriam as medidas mais impactantes que o governo poderia fazer 

para compensar os efeitos do coronavírus no seu negócio. Escolha 3 

opções:

Redução das taxas e Impostos em 

conjunto com a Extensão das linhas de 

crédito são as medidas mais 

impactantes
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Sim
92%

Não
8%

Você vende utilizando redes sociais, aplicativos ou internet 

(por exemplo, WhatsApp, Facebook, Instagram, etc.)?

Sim
85%

Não
15%

11a Ed Pesquisa de Impacto Covid nos 

Pequenos Negócios (27/05 a 01/06)

Segmento Turismo
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6%

33%

25%

15%

21%

Não sei

Menos de 25%

De 25% a 50%

De 51% a 75%

Mais de 75%

Quanto do seu faturamento é proveniente das 

vendas redes sociais, aplicativos ou internet?

(por exemplo, WhatsApp, Facebook, Instagram, etc.)

11a Ed Pesquisa de Impacto Covid nos 

Pequenos Negócios (27/05 a 01/06)

Segmento Turismo

36% 48%
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72%

24%

23%

17%

5%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

24%

ABAV Expo Internacional de Turismo

Festuris

WTM Latin America

Fórum Panrotas

Fitur -Madri

Fit Argentina

WTM - Londres

ITB – Berlim

IPW – EUA

Fit Argentina

LACTE

Outro (especifique)

Quais eventos você ou seus funcionários devem 

participar em 2021 e 2022?
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Defina em uma palavra o seu sentimento em relação ao futuro do turismo:

56%

12%

32%

Positivo Neutro Negativo

Em relação ao futuro, palavra esperança 

foi a mais citada.

Maioria das palavras citadas possuem 

conteúdo positivo
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